

# 那些默默消失的姓氏

曾有人姓“马屎”未能长久流传

【当初庶族获取姓氏的方式十分随意，千奇百怪的姓都出现了，像“陶”、“屠”一类以职业作为姓氏的都很正常，但像“马屎（矢）”一类十分不雅的姓氏不禁让人大跌眼镜。】

最近大热的《芈月传》激起了大家对先秦古姓的兴趣，这个怪怪的字要怎么读？又是什么意思？先秦古姓还有其他我们不熟悉的吗？看起来简单的姓氏，却引出了这么多疑问。今天就让我们一起去了解一下“姓氏”的发生、发展，看看那些曾经出现又默默消失的“姓氏”。

## 先秦时期 能拥有姓的多是贵族

早在混沌初开的传说时代，“姓氏”就已经产生了，文献可考的先秦古姓主要包括黄帝之子十二姓、祝融八姓等，大概有30个，其中既有我们比较熟悉的姬、姜、子、嬴，也有看起来十分陌生的字，就像我们刚刚认识的楚国国姓“芈”，还有僖、姞、儇、隗等。虽然数量只有30来个，但先秦古姓中却生僻字扎堆，要是多拍几部先秦时期的电视剧，大家的生僻字库容量一定会有很大的提升。

大家肯定都注意到了，先秦古姓这么少，得有多少人同名呀，当时人的名又以单字为主，会不会叫声“芈月”半条街的人都回头呢？在这里我要告诉您，您多虑了。这一方面是由于先秦时期能拥有姓的多是贵族，庶民很少有姓；另一方面则是由于古人名字中还有一个叫“氏”的东西。以如今而言，“姓氏”表达的是同样的意思，但“三代之上，姓、氏有别”，春秋战国以前，姓氏可是分开的两码事儿。《左传》中的一段话是对姓、氏差异最经典的解释：“天子建德，因生以赐姓，胙之土而命之氏。”简单来说就是贵族生下来就有了姓，但只有有了封地才会有自己的氏。所以，只有嫡长子继承王位、继承姓，而其他儿子会以自己的封地为氏，可以说“氏”是“姓”的分支。就像《芈月传》中也有出现的文学巨匠屈原，他的先祖是楚武王的儿子瑕晳，瑕晳的采邑在屈，后人就以屈为氏。所以屈原也是“楚之同姓”，和楚怀王同为“芈”姓，其姓名完整来说是芈姓，屈氏，名平，字原。

## 姓用于“别婚姻” 氏用于“别贵贱”

为什么古人要有这么复杂的“姓”“氏”两层结构呢？因为二者的功能是不同的，姓用于“别婚姻”，氏用于“别贵贱”。“别婚姻”也就是说“同姓不婚”，这“同姓不婚”的原因，除了优生学的解释，更为重要的就是通过婚姻可以结为亲属

关系。我们的古人总是天真地认为只要是亲戚，就一定会相互扶持，“同姓同德”已经不需要通过婚姻关系加以巩固，而“异姓异德”要通过婚姻来结成联盟。但随着世代的更迭，同姓诸国间的亲缘关系越发淡漠，这些所谓“同姓不婚”、“同姓相亲”的原则也一再再而三地被破坏了。鲁昭公娶同为姬姓的吴国女子时还要避讳“同姓不婚”的原则，遮遮掩掩地把她名字改作“吴孟子”。到了晋文公公然攻打同为姬姓的卫国、曹国时，已经完全不念同姓之情了。

与同姓之间亲属关系淡漠相反，同一氏的人往往能准确地说出先祖的世系，真正做到相互扶持。外人看到他们也能知道哪个是大儿子家的后人，哪个是小儿子家的后人，也就是所谓的“别贵贱”了。对于某一家族来说，姓氏是虚体，而宗族是实体，“氏”才是重要的。可能正是由于“姓”“氏”两层结果过于复杂，而“姓”原本应有的功能被一次又一次地践踏，所以从春秋晚期开始，“姓”和“氏”之间的界限逐渐模糊，二者趋于合一。

春秋晚期开始，姓氏制度发生了很大的变化，一方面就是前面所说的“姓氏合一”，另一方面则是全民化普及。前面说到，原本姓氏都是只有贵族才有，庶族只有名而没有姓。但到了动荡不安的春秋、战国时期，原本有姓氏的贵族可能已经沦落为了平民，而原本的庶族可能通过经商、做门客等方式提高了社会地位，也在积极为自己加姓。这样一来，姓的数量一下子增多了，在类似《三字经》的汉代启蒙读物《急就篇》中就已经能看到单姓127个、复姓3个，比先秦时期30个左右的姓已经翻了好几番。

## 因战祸、含义不雅等原因 一些姓逐渐消失

表面上看起来，从先秦到今天，姓的数量大大增多了，但这其中有很多姓已经悄悄地不见了，这又是什么原因导致的呢？

首先，因为战祸或其他祸端，一些姓要么人口锐减，姓氏消失，要么直接改作他姓，免受牵连。周王朝大大小小的封国不计其数，仅见于史籍记载的就有170余个，到了战国时期仅剩下七雄，160余个有名有姓的封国王族就失国、失姓了。到了战国晚期，许多先秦古姓如“秃”、“儇”，已经像大漠中的时令河一样消失了。

样，不知道消失在哪里了。司马迁遭受宫刑后，他的儿子有的在马前加了两点水，有的在司字的左边加了一竖，改成了冯姓或同姓，都与“司马”家族划清了界限。民国时期大量的满族人改为汉族，单单“爰新觉罗”就改成了“金”、“王”、“罗”、“艾”、“皇”等姓。现在，我们身边的满族人还用满族姓氏的已经凤毛麟角了。

其次，由于某些姓本身的含义并不好，在使用中也逐渐抛弃了。当初庶族获取姓氏的方式十分随意，千奇百怪的姓都出现了，像“陶”、“屠”一类以职业作为姓氏的都很正常，但像“马屎（矢）”一类十分不雅的姓氏不禁让人大跌眼镜。这样的姓氏自然难以长久流传，西汉末年的大司徒马官本姓就是“马矢”，基本相当于现在国务院总理的大司徒怎么能姓这么不堪的一个姓呢，于是，马官就省去一字改为姓“马”了。我们现在的姓氏统计中像“死”、“难”一类的姓的人口都只在千人左右，还呈递减趋势，也许再过上五十年，这类姓氏也就没有了。

再次，帝王的意志有时也会让某一个姓消失。比如雍正皇帝认为“丘”姓是对孔圣人的不敬，就勒令天下“丘”姓改为“邱”。至于某一个家族因为帝王赏赐而放弃旧姓的情况就更为普遍了。

此外，少数民族也常常为了快速融入汉族文化而抛弃原本的族姓，改用汉姓。像北魏皇室从“拓跋”改为了“元”。辽代的后族看起来都姓“萧”，其实是不同的契丹部族改为了同一个汉姓，他们原本的姓氏有“乙室”、“拔里”等等。明清以来，随着《百家姓》的普及，更是有很多弱势的小姓为求方便或攀亲戚，就合并到大姓当中去了。我们常说“行不更名，坐不改姓”，但实际上，由于各种各样的原因，有些姓氏已经或即将沉沦于历史长河中了。

迄今为止我国史籍中可查的姓要超过两万个，而目前仍在通用的约3000个。虽然姓氏的增减变化一直都在进行，但姓氏中蕴含的家族认同始终焕发着强大的力量。一部《芈月传》让我们了解了一个现今已十分稀少的古姓，而更多尘封在姓氏中的历史掌故正等待着大家去探索，若有可能，不妨回家找找家谱，也追溯一下自己姓氏的来历吧！

(摘自《北京青年报》)

## 解密

# 鲁迅谈诺贝尔奖：梁启超自然不配，我也不配

学者是一份现成的人情，刘半农向先生动议就是斯文·赫定给他谈后的事。

这一段经过回想起来，鲁迅先生的回信不仅表示自己的谦虚，实在还严正而又坚决地拒绝了帝国主义分子斯文·赫定的“诱惑”。(原载《文艺报》1956年19号)

魏建功是台静农的好友，又跟刘半农相识。作为亲见亲闻者，他的回忆自然具有一定的史料价值，特别是斯文·赫定与刘半农的关系，他的这篇回忆讲得最清楚。

## 台静农的回忆

1989年秋，我有幸在台北拜访了时年87岁的台静农先生。台先生精神矍铄，谈兴浓厚。他回忆说：

“1927年9月中旬，魏建功先生在北京中山公园举行订婚宴，北大同人刘半农、钱玄同等都前往祝贺。席间半农把我叫出去，说在北大任教的瑞典人斯文·赫定是诺贝尔奖金的评委之一，他想为中国作家争取一个名额。当时有人积极为梁启超活动，半农以为不妥，他觉得鲁迅才是理想的候选人。”

但是，半农先生快人快语，口无遮拦，他怕碰鲁迅的钉子，便嘱我面见函商，如果鲁迅同意，则立即着手进行参加评选的准备——比如将参评作品译成英文，准备推荐材料之类，结果鲁迅回信谢绝，下一步的工作便没有进行。

作为鲁迅这封书简的受信人，台静农的回忆当然具有权威性，特别是说清了以下三点：一、斯文·赫定只想为中国作家争取一个名额，并没有涉及具体人选。二、建议鲁迅参评是刘半农个人的意思，正如同另外一些人建议梁启超参评一样。三、刘半农怕碰鲁迅的钉子，便嘱台静农面见函商。

## 马悦然的讲稿

2002年6月下旬，我去美国哥伦比亚大学访学。有天得闲，到该校东亚图书馆的阅览室翻阅开架报刊，无意中读到瑞典学院院士、

诺贝尔文学奖评委马悦然的一篇讲稿《瑞典学院和诺贝尔文学奖》。文章提供了“鲁迅参评诺贝尔奖”的新资料：

“瑞典学院从来不征询任何候选人的意见，他是否愿意接受文学奖。作为瑞典学院院士的斯文·赫定，1924年从北京给我尊敬的老师高本汉写过一封信，请他推荐一位合适的

候选人。

在回信中，高本汉提及中国前些年发生的社会与政治变动，然后讨论了一些学者如梁启超、章太炎和胡适在其中扮演的角色。当谈及这些学者们在中国本土背景的重要性的时候，高本汉非常怀疑西方人会欣赏他们的著作。他补充说，就他看来，中国还没有产生任何卓越的作家。

高本汉的信写于1924年的12月。他在那个时候还没有读过1923年鲁迅发表的《呐喊》或闻一多同年发表的《红烛》一类作品。

高本汉的信中还说他要给正在法国的一位年轻的北京大学的教授写一封信，问他能不能推荐一位优秀的中国作家。那位年轻的教授就是刘半农。他不仅是新文化运动的主要领袖，也是一个有天才的诗人。他于1920年2月20日在伦敦写的散文诗《俄》，是中国现代文学史上的最优秀的散文诗之一。

可惜刘半农先生给高本汉写的回信遗失了。可是刘半农没有忘记高本汉委托他的事。(香港《时报月刊》，2001年2月号)

马悦然的文章再次证明，无论是斯文·赫定或高本汉，他们谁都没有提名鲁迅作为诺贝尔奖的候选人。提名鲁迅的是刘半农，他之所以推荐鲁迅系受瑞典著名汉学家高本汉之托。

## 与诺贝尔奖擦肩而过的中国作家

鲁迅不是诺贝尔奖的正式候选人，这丝毫不影响他在中外文坛的崇高地位。

诺贝尔希望把文学奖颁发给“在文学界写出具有理想倾向的、最出色作品的作家”。但人类在不同历史阶段有不同的“理想倾向”，同一历史阶段不同人对理想的价值判断也各不相同，所以对诺贝尔文学奖得主的评价必然见仁见智。

中国现代文学史上的著名作品因为没有及时译为外文，大多不能被外国读者了解，只有老舍在上个世纪60年代曾被几位法国汉学家提名

为诺贝尔文学奖候选人，只有沈从文于1987年真

正进入了候选人的终审名单。由于诺贝尔奖不授

予已故人士，而沈从文于1988年去世，因而最终

未能得到当年的文学奖。

至于鲁迅，马悦然说：“我自己认为鲁迅先生的《呐喊》和《彷徨》是具有非常强的创造性的作品。如果20年代有人把这两部短篇小说集译成外文，鲁迅肯定会被推荐为候选人，也许还会获

(摘自《人民日报》)

## 名人轶事

# 宋人的富裕生活

养宠物、插花、游山玩水、看演出

宋代经济之繁华，恐怕连网上的“宋黑”都不敢公然否认。世界第一张纸币产生在宋朝；11世纪至13世纪的宋钱，是风靡东南亚的硬通货；在宋朝的大城市，出现了类似于有价证券交易的“交引铺”；宋朝的城市人口比例超过20%，南宋时达到22.4%，而1957年，中国的城市化率也不过是15.4%；宋朝的非农业税比例接近85%，农业税变得微不足道，这在中国古代历史上是绝无仅有的事情。

唐朝诗人爱炫富，有个叫韦楚老的唐朝诗人，写了一首炫富的诗：“十幅红绡围夜玉。”但宋朝的沈括嘲笑他没见过世面：“十幅红绡为帐，方不及四五尺，不知如何伸脚？”此所谓不曾近富儿家。”沈括的结论是，“唐人作富贵诗，多记其奉养器服之盛，乃贫眼所惊耳”。

后来的明朝人，则对宋人的富足生活有点“羡慕嫉妒恨”。一个叫郎瑛的明朝公感慨地说：“今读《宋朝人的》《梦华录》、《梦粱录》、《武林旧事》，则宋之富盛，过今远矣。今天一统，赋税尤繁，又无岁币之事，何一邑之间，千金之家，不过一二。”

宋朝人也比较会享受生活。今天一名城市小资心仪的有品位生活是怎样的？大概就是这样子：养一条宠物狗，经常看电影，到星巴克喝咖啡，下班买束鲜花回家，隔段时间就出去旅游一趟。宋朝小市民的生活也差不多如此。他们养宠物，家里插鲜花，喜欢游山玩水逛公园，上茶坊品茶，到瓦舍勾栏看表演，追求美食，家中常备饮料，夏天有冷饮，每日沐浴（你要知道，那时候的欧洲人几乎是不洗澡的），使用牙刷与牙粉清洁牙齿。

(摘自《北京晚报》)

# 宋氏三姐妹罕见合影曝光 三人相拥而笑



左起：宋靄齡、宋慶齡、宋美齡

三姐妹面对镜头，相拥而笑，这样的情景难得一见。

(摘自《扬子晚报》)

# 唐朝有“冷漠罪”

如今有一些人，从利己主义立场出发，面对邪恶势力及危害社会安全的现象不敢挺身而出，而是无动于衷或缩手缩脚。现今法律，无法将这些冷漠的旁观者绳之以法，人们只能在道义和良心上对它们进行谴责。但在唐代，这些冷漠的旁观者则要受到法律制裁。

《唐律疏议·贼盗律》规定：发生强盗及杀人案件时，被害之家及邻舍，“同伍”（五户为一伍）及“比伍”（邻近的五户）都必须立即向官府报告，“当告而不告，一日杖六十”。若是盗窃罪，则比照这一刑罚，减刑二等。当罪犯劫持人质时，“部司及邻伍知见，避匿不格者，徒三年”。意思是说：当看守人质时，“警察”及邻居不冲上前去搏斗

如果看见发生火灾，却报告不扑救，也要治罪。《唐律疏议·杂律》载：“诸见火起，应告不告，应救不救，减失火罪二等。”其刑罚比照失火罪减二等执行。假如说失火罪徒刑两年，那么发现火灾不报告或不扑救者则要判一年徒刑。

(摘自《广州日报》)

# “剽窃”一词正式出现在唐代

我国先秦时期就已出现剽窃现象。到了汉代，剽窃现象早已不是什么新鲜事了。因为有了美文，便可入仕为官。于是，在利益的驱动下，“诸生竟利，作者鼎沸。其高者颇引经训喻之言；下则连偶俗语，有类俳优；或窃成文，虚冒名氏”。

魏晋南北朝时期，剽窃已成风气。竹林七贤之一的向秀曾著有《庄子注》，死后为郭象窃去。郭象在向注的基础上，杂合自己所作的几篇《庄子》注文，凑成了一部新的《庄子注》。

“剽窃”一词正式出现是在唐代。“其浑而类者少，窃取他书以合之者多。凡孟、管、邹家数，皆见剽窃。”《唐新语》记载一则有趣的剽窃案。唐郎中李播在蕲州做官时，有个举子李生投来自称自己所作的诗文让其点评，李播一看，竟是他当年应试的作品。经再三盘问才知道，原来这是李生在20年前从书肆花钱买来的。

(摘自《青岛日报》)

到了宋代，剽窃现象依然严重。李商隐的诗在宋初很火，这就引来不少人剽窃。“祥符、天禧中，杨大年、钱文僖、晏元献、刘子仪以文章立朝，为诗皆崇尚李义山（李商隐字义山），号‘西昆体’，后进多窃义山语句。”甚至，一些名人的诗文也涉嫌抄袭，如寇准的《春日登楼怀归》，就是抄袭唐韦应物《滁州西涧》的。

明清时期剽窃之风也很盛行。明代有剽窃他人整部书稿的，如张之象编定《唐诗类苑》，书稿流落后被卓明卿得到。卓竟然割裂此书初唐、盛唐部分先行刊刻发行，并署上自己的名字。清代一些著名学者涉嫌剽窃格外引人注目，如徐乾学剽窃宋元解经之作达140多种。

由此可见，剽窃这只可耻的怪兽历史是悠久的。而此风严重地侵犯了作者的权益，无论哪朝哪代，剽窃都是不得人心的。

(摘自《青岛日报》)